“法治民航 信用民航”旅客宣传手册

一、客票
1．儿童票/婴儿票
●满两周岁不满十二周岁的儿童，按国内航线成人普通票价的50%计价，国际航线根据航线不同而有差异。未满两周岁的婴儿，使用成人普通票价10%的客票乘机，不单独提供座位；如需要单独占用座位，则应购买儿童票。每位成人旅客只能携带一名婴儿。儿童、婴儿乘坐国内航班，免收机场管理建设费。
2．特殊旅客
●无成人陪伴儿童
年龄在五周岁至十二周岁的儿童需要单独乘机时，应在购票前向航空公司申请无人陪伴儿童服务。
●孕妇旅客
怀孕不足32周的孕妇，除医生诊断不宜乘机外，航空公司按普通旅客运输。
怀孕超过32周不超过35周的孕妇，必须提供县级以上医疗单位出具的有“适宜乘机”字样的诊断证明书，方可乘机。诊断证明书应在乘机前7天内填写，须在航空公司售票处提出申请。
怀孕超过35周的孕妇，航空公司不予承运。
●新生婴儿
新生婴儿出生不足14天，早产婴儿不足90天，不能乘机出行。
●病残旅客
病残旅客要事先在航空公司售票处提出特殊服务申请。
重病旅客要提供医疗单位出具的“适宜乘机”的证明，经航空公司同意后方可购票。
传染病患者、精神病患者或健康情况可危及自身或影响其他旅客安全的旅客，航空公司有权拒绝运输。
3.购票
●购买电子客票
购票时，需提供乘机人准确有效的证件号码。请注意，此证件要与办理乘机手续和通过安全检查时的证件相同。
●网上购票
网上购票，一定要认真填写并确认您的姓名、登机时使用的证件号码、乘机日期和航程等信息。客票是实名制，不得转让。
●国际电子客票
《航空运输电子客票行程单》作为我国境内注册的公共航空运输企业和航空运输销售代理企业销售国际电子客票的付款凭证或报销凭证。
4．超售
超售是指超过航班最大允许座位数的销售行为，是国际航空界的通行做法。航空公司在超售时应对您履行告知义务，并应保证为您妥善安排后续航程。
5.退票 
如果您在客票有效期内要求退票，凭有效身份证件，按航空公司的规定即可办理。电子客票凭行程单办理退票手续，如果您未曾打印行程单，可凭有效身份证件办理退票手续。
如果您在航班经停地自动终止旅行，则该航班未使用航段的票款不退。
如果因病要求退票，需提供医疗单位证明，在始发地可退还全部票款，在经停地可退还未使用航段的全部票款，不收取手续费。
6．客票遗失
当您遗失客票时，请以书面形式迅速向航空公司或其销售代理人申请挂失。如果申请挂失前，客票已被冒用或冒退，航空公司不承担责任。申请挂失后，经查证客票未被冒用或冒退，待客票满有效期（通常是一年）后的30天内，办理退款手续，国际客票应在航空公司规定的时限内办理。

二、乘机 
1．证件
旅客必须使用有效身份证件乘机。
有效身份证件包括：居民身份证、按规定可以使用的有效护照、军官证、警官证、士兵证、文职干部证或离休退休干部证明，16岁以下未成年人的学生证、户口簿等证件。
2．证件遗失
具备下列材料之一者，可以申办《乘坐民航飞机临时身份证明》
●旅客的过期、破损身份证或临时身份证原件；
●旅客的户口簿原件及复印件；
●旅客的中华人民共和国机动车驾驶证。
●国内机场公安机关6个月内为旅客出具的完整的《乘坐民航飞机临时身份证明》原件。
●旅客户籍所在地公安机关出具的户籍证明原件或者传真件。
3．办理乘机手续
●自助办理乘机手续
您可通过航空公司网站、自助服务设备( CUSS )或其他方式自助办理乘机手续。但是，自助乘机手续不能办理行李托运，在机场航空公司会设置行李托运柜台，您可以凭打印的登机牌到柜台托运行李。
●打印后遗失的补办
自行打印的登机牌遗失后，可凭有效证件到机场办理乘机手续的柜台补办乘机手续。如果您是在网上自助打印的登机牌，也可凭保存的登机牌图样，重新打印。
4．候 机
登机牌是乘坐飞机唯一的登机凭证。
5．误机
因未按规定时间办妥乘机手续或旅行证件不符合规定未能乘机，如您持普通票价客票，误机后要求改乘后续航班，在后续航班有空余座位的情况下，航空公司应给予安排，不收误机费；如要求退票，航空公司会收取适当的误机费。如您持折扣客票，误机后按航空公司的有关规定办理。
6．漏乘
您在始发站办理乘机手续后，或在经停站过站时，如果是因为航空公司原因未能搭乘指定的航班，航空公司会为您改签后续航班；如果是您自身原因造成漏乘，按旅客误机处理。

三、安检
●安检时，旅客应向安检人员出示登机牌和有效身份证件,安检员审核后将在登机牌上盖章。
●旅客及旅客随身携带的所有物品必须接受安检部门的检查。
●为了保证航空安全，特殊情况下可以实施安检特别工作方案，一些机场可能要求您脱下皮带、鞋子、照相机、移动电话、随身携带的玩具等接受检查，如发现可疑物品时采用开箱（包）检查的方式，必要时也可以随时抽查。
●旅客有责任及义务配合安检部门的检查。
四、行李规定
1．随身携带行李限制
●乘坐国内航班时：随身携带的手提行李总重量不得超过5公斤，每件物品的体积不得超过20×40×55厘米，超过规定件数、重量或体积的限制，航空公司将要求行李进行托运。
●乘坐国际航班时：通常情况，手提行李总重量不得超过7公斤，每件行李体积不得超过20×40×55厘米(三边之和不超过115厘米)。乘坐美国、加拿大航线的旅客只能随身携带一件手提行李。
2．托运行李
托运行李的重量每件不得超过50公斤，体积不得超过40×60×100厘米。
每位旅客的免费行李额（包括托运和自理行李）：持成人或儿童的头等舱旅客为40公斤，公务舱旅客为30公斤，经济舱旅客为20公斤。持婴儿票的旅客，无免费行李额。
重要文件和资料、旅行证、货币、证券、珠宝、贵重金属及其制品、古玩字画、医疗急救品等需要专人照管的物品，不能作为托运行李或夹入行李内托运。
3．打火机、火柴的规定
禁止旅客随身携带打火机、火柴乘坐民航班机，也不得在托运行李中托运。
4．锂电池携带规定
旅客为个人自用内含锂电池的便携式电子装置 (照相机、手机、手提电脑、便携式摄像机等)可作为手提行李携带登机，并且锂电池的额定能量值不得超过100Wh（瓦特小时）。超过100Wh但不超过160Wh的，经航空公司批准后可以装在托运行李或手提行李中的设备上，超过160Wh的锂电池严禁携带。 
5．充电宝携带规定
充电宝必须是旅客个人自用携带。只能在手提行李中携带或随身携带，严禁托运。
充电宝额定能量不超过100Wh，无需航空公司批准；额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后可携带，但每名旅客不得携带超过两个充电宝。
严禁携带额定能量超过160Wh的充电宝；严禁携带未标明额定能量同时也未能通过标注的其他参数计算得出额定能量的充电宝。
不得在飞行过程中使用充电宝给电子设备充电。对于有启动开关的充电宝，在飞行过程中应始终关闭充电宝。
6.不得随身携带，但可以托运的物品 
除管制刀具以外的如水果刀、剃须刀等生活用刀、手术刀等专业刀具、化妆品，如来不及托运，可以办理相关手续后，在规定时间内由安检部门代为保管。
7.严禁携带及托运的物品 
您乘坐飞机时禁止将**支(含各种仿真玩具**、微型发射器及各种类型的攻击性武器)、弹药、军械、警械、爆炸物品、易燃易爆物品、剧毒物品、放射性物品、腐蚀性物品、危险溶液及其他禁运物品带上飞机或夹在行李、货物中托运。凡携带或夹带上述物品的，一经查出，立即移交公安机关处理。
8.液态物品
●乘坐国内航班的旅客一律禁止随身携带液态物品，但可办理托运，其包装应符合民航运输有关规定。您可以随身携带少量旅行自用的化妆品，每种化妆品限带一件，其容器容积不得超过100毫升，并应置于独立袋内，接受开瓶检查。
●酒类：酒类物品不得随身携带，但可作为行李进行托运。
●婴儿及病人液态物品
若有婴儿随行，您可以在购票时向航空公司申请，由航空公司在机上免费提供液态乳制品；糖尿病患者或其他患者携带必需的液态药品，经安全检查确认无疑后，可根据飞行时间适量携带，超量部分必须托运。携带液态药品时最好出具医疗机构的相关证明。
9．逾重行李
如果您托运行李超过客票所规定的免费行李额，须交纳逾重行李费，并填写逾重行李票。
10．声明价值
旅客在办理行李托运，认为航空公司的行李限额规定不足以保护其利益时，可申请办理行李的声明价值。每件行李的声明价值最高限额为人民币8000元，航空公司对声明价值有异议而旅客又拒绝接受检查时，航空公司有权拒绝收运。
11．大件异型物品
大件异型物品须事先征得航空公司同意方可托运。
12．特殊行李
小动物、运动员使用的运动器材、演出团体的演出道具等物品的运输，需要在订座时提出申请，并向海关提供物品清单，以便航空公司做出安排。
13.免责行李 
旅客欲托运不宜交运或运输责任不明确的行李时，航空公司在免除运输赔偿责任的前提下，将会对托运的行李拴挂免除责任行李牌，并会要求您在相应的免责条款上签字确认。
14.行李托运后取消旅行 
根据中国民用航空局的安全规定，托运的行李应与旅客本人同机运输。若您因故取消旅行，应该取回托运的行李。
15．托运行李晚到
因航空公司原因使旅客的托运行李未能与旅客同机到达，造成旅途生活不便时，在经停地或目的地机场，旅客可领取规定的临时生活用品补偿费。
16．行李不正常运输赔偿
行李丢失、破损或内物丢失可向航空公司申请赔偿。除办理声明价值的行李外，行李赔偿的最高责任限额为：国内航线每位旅客为每公斤100元人民币，国际航线每位旅客为1131特别提款权。如果您的物品折余价值低于最大限额，将得到按较低价值支付的赔偿。旅客随身携带物品，其保管责任人为旅客本人。除能证明确系航空公司责任外，不予赔偿。

五、客舱服务与安全 
●入座须知
为了飞行安全，当您登机后，请按照登机牌指定的座位号对号入
